讲述甘孜好故事 传递甘孜好声音

用忠诚镌刻救援荣光

记九龙县综合应急救援大队大队长江友发

◎全媒体见习记者 陈雨 文/图

"只要群众需要,我随时准 备出发。"这是今年获评甘孜州劳 动模范的江友发从事24年应急 救援工作以来,一直秉承的宗旨。 他说:"我最大的心愿就是看着九 龙的山更绿、水更清,群众的生活 更加安全幸福。"

作为九龙县综合应急救援 大队党支部书记、大队长,江友发 二十多年如一日,不畏辛苦、任劳 任怨、无私奉献、以身作则、冲锋 在前,始终站在救援第一线,为甘 孜州应急救援工作作了杰出的



火场上的"战术大师"

在 2024 年雅江县"3·15"森林 火灾扑救中,江友发带领队伍首战 白孜村、转战通达村、速战格西沟、 决战帕姆林、死守王呷一村,连续奋 战17天。

火场瞬息万变,遭遇危险是常 态,必须要有过硬的指挥经验才能 保障队员的安全。3月16日14时52 分,峡谷间风力突增至八级,起火点 零星的烟点在狂风肆虐下四处乱 窜,瞬间点燃整个火场,形成无数暴 燃区域。东线沟口大队运兵车辆因 拥堵无法赶到集结区域,江友发果 断下令放弃重装备,以中队建制徒 步穿越沟口火线。

"当时火势太猛了,火舌在队 员头顶乱窜,有些队员已经有晕的 感觉,我必须留下来陪着他们一 起。我在,他们才踏实。"由于装备 车拉的是汽油,一旦爆炸,后果不

江友发让队员们相互扣手,用 水打湿衣袖蒙住嘴鼻向上冲,躲进 一个洞子里避险。16时30分,江友 发抓住火场风力减弱间隙,果断下 令撤出火场,保证了全员安全转 移。大队一直转战在海拔4000多 米的1号、2号、3号火场,最终圆满 完成灭火攻坚任务。

今年2月2日,雅江县再次发生 森林火灾。江友发带领队员在火场

连续奋战36小时后,突然接到紧急 通知:雅江大队8名队员在4号沟被 困,火势即将形成合围。

江友发立即决定开展无人机 引导救援,此时火场温度已达150 摄氏度,灼热的气浪让人窒息。通 过无人机抵近侦察,发现被困队员 位于一处狭窄的山坳中,三面都是 火海。凭借多年救援经验,江友发 判断山坳东侧的溪流可以作为逃

他通过无人机实时传输路线, 同时指挥队员在溪流上游开辟防火 带。"沿着溪流往下撤,注意避开滚 石。"他通过对讲机不断指引方向。 当最后一名被困队员安全撤离时, 大火已蔓延至他们刚才停留的位 置,现场所有人都惊出一身冷汗。

雪夜里的"生命灯塔"

今年5月4日,由于大雪天气, 路面积雪,100多台车辆和摩托车 伍在九石线执勤,于是,他立即和救 援队伍清除路面积雪,同时指挥车 队翻越垭口,用无人机对下山的路 进行侦察。侦察中,他发现牛场棚子 对面山上突发雪崩,导致三辆汽车 被困,其中一辆被雪崩完全淹没,另 有十余辆摩托车30余人被困。江友 发赶紧用卫星电话与洪坝乡负责人 联系,协调挖掘机疏通雪崩路段,要 求洪坝乡派出救援分队,对高原反

应及失温的被困人员进行救助。

"快!再挖深点,里面可能有 人!"当时,气温已降到零下15摄 氏度,寒风卷着雪粒,打在江友发 黝黑皲裂的脸上,嘶哑的吼声穿 透风雪。在救援过程中,他发现被 完全掩埋的汽车旁有生命迹象, 便立即跪趴在雪地里徒手挖掘, 手指冻得发紫失去知觉,仍死死 抠住被雪崩掩埋的汽车残骸。身 后的救援队员手刨肩扛,积雪在 头盔上结成厚厚的冰壳。

这场救援一直持续到次日凌晨 2时,直到道路完全疏通,所有被困 人员安全通过,江友发才带领队员 撤离,此时他们已连续奋战18小时。

铁汉也有柔情时

在救援一线,江友发是雷厉风 行的"硬汉";在生活中,他却对队员 充满温情。2002年至今,江友发带 领综合应急救援大队数十年如一日 同吃、同住、同训练。每年招收新队 员,他都从立正、稍息教起,从队纪 队规教起,从一点一滴教起,在他无 微不至的关怀和教导下,队伍中的 每一个队员都快速成长为一名合格 的森林防灭火队员。

"队长在训练中严格要求我们, 训练完了他还勉励我们看书、学习, 有省州招考还鼓励我们积极参加考 试,对我们就像对待自己的家人一

示范样板。期待两地政协在参政议政、

民主监督等方面深化互动,凝聚共识,

以扎实成效回报萧山的深情厚谊。

江友发带领队员开展被困车辆救援

样。"队员阿石尔古说。

然而,对家人,江友发却充满愧 疚。二十多年来,江友发没有和家 人在一起过一个春节,他把对亲 人、对家庭的爱深深埋在心底,默 默承受着与亲人的分别之痛。2022 年,江友发的家庭被评为四川省 "最美家庭"。

雪域高原的"守夜人"

二十多年来,江友发带领队伍 参与了200余起森林草原火灾扑 救,累计解救被困群众上千人。2019 年被国家林业和草原局授予 "2016—2018年度全国森林防火工 作先进个人"称号,先后被评为"甘 孜好人""四川好人""四川省优秀共 产党员"等。他带领的团队2016年 至今屡获殊荣,2024年被评为甘孜 州先进基层党组织,2025年获评九 龙县优秀团支部、四川省五四红旗 团支部。

荣誉属于整个综合应急救援大队, 是对我们所有队员的认可。"

"人民至上,生命至上"这八个 字成为他一切行动的准则。二十多 年的风雨坚守,江友发用双脚丈量 了九龙县的每一寸土地,用双肩扛 起守护人民群众生命财产安全的重 任。他就像一座灯塔守护着雪域高 原的平安,又如一面旗帜引领着综 合应急救援大队不断前行。

|新|闻|集|锦|

用镜头讲述文化故事 以光影绘就发展新貌

巴塘举办人文纪实摄影讲座与格 木草原采风活动

近日,巴塘县文联社科联、县摄 影协会共同举办"从平凡中寻找不 平凡——人文纪实摄影技巧"公益 讲座暨"秋遇巴塘·心栖格木"实地 采风活动,为基层摄影爱好者搭建 学习交流平台,同时深入挖掘地域 文化,用影像记录新时代巴塘的发 展脉动与人文风采。

公益讲座中,四川省网络文化 协会专家委员会摄影专家、资深摄 影师吴江以"人文纪实摄影"为主 题,结合自身深厚的实践积淀,系 统阐释了该领域的时代价值与艺 术内涵,并围绕人文纪实摄影的核 心要义、器材选择与实战技巧等 方面,通过典型案例进行了深入浅 出地剖析。讲座现场,学习氛围浓 厚,学员们全程专注聆听;互动环 节,思维火花不断碰撞,交流讨论 热烈深入。

在实地采风活动中,学员们带 着收获与思考,走进秋意浸染的格 木草原,将课堂所学的理论融入创 作实践,在光与影的交织中精准捕 捉巴塘的生态之美、人文之韵与发 展新貌,创作出一批饱含艺术温度 与思想深度的摄影作品。

巴塘县摄影协会会长格桑泽仁 表示:"这次活动是一次充实而令人 深受触动的经历。从聆听吴江老师 的专题讲座,到深入实地采风,我们 一路走来,对如何让镜头"有温度"、 让影像"有力量"有了更加深刻的理 解。带着这份新的感悟,我们将继续 用手中的镜头,记录巴塘的四季流 转、民俗风情与时代变迁,讲述这片 土地上最真实、最动人的故事。"

巴塘县融媒体中心 文/图



赋能家庭 护航成长 道孚县举办家庭教育主题讲座

10月15日,道孚县举办了"赋能 家庭 护航成长"家庭教育主题讲座。 特邀专家邓娟以《激发内驱力,

培养好习惯——助力孩子终身成 长》为题,展开深度分享。她巧妙融 合心理学理论与真实育儿案例,用 通俗易懂的语言点明内驱力是孩子 自主成长的核心引擎,并从"肯定努 力而非结果""设置阶梯式目标""打 造家庭学习氛围"三个维度,给出具 体可落地的育儿策略。台下家长们 专注聆听,纷纷提笔记录要点,不时 点头表达认同。亲子互动游戏环节 更是将现场氛围推向高潮,孩子们 的清脆笑声与家长们的温暖笑容相 映成趣,定格下温馨瞬间。

下午的讲座中,该县心理专家 古明芬进行了《读懂孩子,有效沟 通——构建和谐亲子关系》主题分 享。她以一段生动的情景模拟,还 原亲子沟通中常见的误解与冲突, 瞬间抓住全场注意力。同时,通过 角色扮演、小组讨论等形式,引导 家长们学会换位思考,掌握用"我 信息"表达自身感受的沟通技巧, 替代对孩子的指责式表达,让亲子 沟通更顺畅。

此次家庭教育讲座,不仅为家 长搭建起优质的学习交流平台,更 将科学的家庭教育理念传递到每一 个参与家庭。

道孚县融媒体中心供稿

以影视为笔,山河为卷

(上接第一版)以更成熟的叙事、更立 体的视角、更精准的传播,推动我州 文旅从"被动宣传"走向"主动种草", 从"景点打卡"升级为"深度体验"。

多元探索: 电影与微短 剧的拓展延伸

在纪录片之外,我州也在电影、 微短剧等领域持续发力,构建多层 次、多维度的影视传播体系。

2016年,由邓超、白百何等主 演的电影《从你的全世界路过》让稻 城、乡城的绝美风光通过大银幕惊 艳全国;2017年,公路喜剧电影《六 月与弓箭》再度将"金沙林海·盛德 白玉"的秀丽景致呈现在观众面前, 引发无限向往……今年5月20日, 全程在我州取景的电影《永不失联 的爱》全国上映。塔公草原、贡嘎雪 山、稻城亚丁……这些绝美风光通 过大银幕震撼呈现,吸引大批观众 前来打卡,开启"跟着电影游甘孜" 的新模式。我州也趁机推出系列文 旅优惠,成功将影迷转化为游客,收 获一波好评。

这些成功案例印证了影视作品 对旅游的强劲拉动作用,也为后续 影视与文旅的深度融合提供了可复 制的模式。

目前正在紧张拍摄的微短剧《遗 落之境》,则是我州在"微短剧+文旅" 赛道上的新尝试。该剧由州传媒中心 策划制作,计划拍摄180集,以玄幻 剧情为主线,女主角拉玛为搜集象征 18个县的莲花花瓣,穿梭于甘孜山水 之间。剧集融合地方传说、自然景观 与民俗文化,以"轻体量、强剧情、快 节奏"吸引年轻观众,打造"跟着微短 剧游甘孜"的新玩法。

《遗落之境》全部采用本土团队、 本土演员、本土取景,不仅是内容创 新,更是文化自信的体现,同时也标 志着甘孜媒体从传统宣传向影视化、 IP化转型的突破,为"影旅融合"注入 了更丰富的叙事可能与传播动能。据 悉,该剧已完成6个县的剧情拍摄, 预计11月下旬与观众见面。

从《寻真之地》到《遗落之境》, 我州正以影视为笔,以山河为卷,书 写着一场场文旅融合的生动实践。 在省委十二届七次全会精神的指引 下,这条"影视IP+文旅"的双向奔 赴之路,正越走越宽广,让乡村振兴 的脉搏,在雪山草原间强劲跳动。

政协之窗

共谋新发展 共叙山海情

杭州市萧山区政协与康定市政协东西部协作和对口支援工作座谈会暨捐赠仪式举行

10月15日,杭州市萧山区政协与 甘孜州康定市政协在康定共同举办东 西部协作和对口支援工作座谈会暨捐 赠仪式,双方围绕巩固协作成果、推动 民生与经济发展深入交流,共谋新发 展、共叙山海情。

萧山区供销合作社向康定市沙德 镇人民政府捐赠20万元,助力基层发 展;建伟新能源集团与杭州之江开关 股份有限公司共同向康定市第二中学 捐赠10万元,支持教育发展;浙江华 瑞信息技术有限公司与浙江微风智能 科技有限公司联合向康定市东大街小 学捐赠10万元,护航少年儿童成长。

萧山区政协负责人在讲话中回顾 了萧山区与康定市四年多来的协作 成果。他表示,萧山区将持续贯彻落

实党中央关于东西部协作和对口支 援的决策部署,紧扣"康定所需",发 挥"萧山所能",推动两地优势互补, 深化在产业发展、数字化转型、民生 改善等领域的务实合作。希望两地政 协进一步强化交流互动,发挥制度优 势,助力项目落地与区域协同发展, 共同绘就民族团结与共同发展的"同 心圆"。

康定市政协负责人对萧山区长期 以来给予的支持表达诚挚感谢,并表 示,康定市将严格管理和使用捐赠资 金,确保帮扶实效。当前,康定市正处 在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进 乡村振兴的关键时期,希望双方进一 步在人才、资金、项目等方面加强协 作,努力打造东西部协作和对口支援



捐赠仪式现场。

萧康两地相关部门负责人、援康 专技人才参加座谈。

康定市融媒体中心 文/图